

## Мы обрели вторую родину и родных людей



В преддверии 70-летия Великой Победы в нашем Кореновском районе Краснодарского края проводилась патриотическая акция "Солдатский платок". В рамках этого мероприятия на сайте обобщенный электронный банк данных о воинских захоронениях "Мемориал" была обнаружена учетная карточка захоронения братской могилы, которая находится в селе Крым Ростовской области. Выяснилось, что в этом небольшом армянском селе нашел последнее пристанище наш дорогой отец, дед, прадед и прапрадед, участник Великой Отечественной войны Василий Иванович Долгих.

Расскажу немного о нем. Родился Василий Иванович в 1901 году в селе Тихоновка Сорочинского района Оренбургской области. В период коллективизации, в 1933 году Василий Иванович, его жена Ольга Ильинична с тремя малолетними дочерьми Зоей, Ниной и Раисой в составе переселенческой бригады переехали на Кубань. На новом месте, в станице Тимашевская Краснодарского края участвовали в организации первого колхоза "Первой пятилетки". Там дед работал учетчиком.

В 1939 году умерла моя бабушка, Ольга Ильинична, дедушка остался один с дочерьми-подростками. В 1941 году В. И. Долгих призвали на фронт. Он служил подносчиком патронов в 3-й пулеметной роте 1149-го стрелкового полка 353-й стрелковой дивизии.

Долгое время от родного человека не было весточек, и мы считали его без вести пропавшим. И вот спустя столько десятилетий узнали, где покоится его прах. Получив подтверждение из военного комиссариата, мы решили посетить его могилу. Причем, именно в тот день, когда Василий Иванович погиб – 22 октября.

Приехали в село Крым Мясниковского района, посетили парк 60-летия Победы, на территории которого расположена братская могила. Мы все до слез были тронуты отношением селян к памяти павших, радушным приемом...

Все это происходило осенью прошлого года. А 9 мая 2016-го мы, дети, внуки и правнуки Василия Ивановича Долгих, в первый раз встречали Великий праздник Победы в селе Крым, у могилы нашего деда.

Приехали к 9 утра. День выдался теплым и солнечным. Мы остановились у здания администрации сельского поселения, прошли к мемориалу и со стороны наблюдали, как потихоньку селяне собираются на главный праздник нашей страны. Какое трепетное отношение вызывают к событию и стар, и млад. Дети и взрослые, ветераны вышли на парад. С портретами своих дедов и прадедов, с цветами и шарами, люди собирались у пантеона Славы.

В торжественной обстановке глава сельского поселения

А. М. Деремян открыл митинг, на котором присутствовали жители и гости села Крым. Ветераны вспоминали о своем боевом пути. Глубоко за тронули наши сердца выступление юногов поколения – воспитанников детского сада и школьников. Невозможно было без слез слушать стихи в их исполнении, а когда зазвучала песня "Бессмертный полк", мурашки побежали по коже...

Затем состоялось торжественное возложение гирлянды Памяти и цветов к пантеону Славы. Ветераны, другие жители села, гости отправились в парк 60-летия Победы, к братской могиле. Там мы услышали много теплых слов о защитниках села Крым. По окончании памятных мероприятий нас пригласили в местный музей на осмотр экспозиции о защитниках села, в числе которых был наш дед. Очень понравился и праздничный концерт.

Большое впечатление произвели на нас юные жители села. Они воспитаны настоящими патриотами, такое впечатление, что любовь к родине, к своему народу у них в крови. Всех нас, особенно дочерей Василия Ивановича, буквально до слез тронули гостеприимство, радужный прием, оказанные нам главой сельского поселения, местным советом ветеранов, работниками администрации поселения и музея, всеми крымчанами. Огромное спасибо и низкий поклон за бесценное сохранение памяти о великом подвиге!

Душа нашего деда и всех бойцов, что лежат рядом с ним, обрела покой на вашей земле. Для нас те, кто построил этот памятник, посадил парк и так бережно за ним ухаживает, те, кто трудится в музее, сохраняя подлинную историю Великой войны и Великой Победы – просто святые люди. Низкий им поклон, бесконечные слова благодарности. Мы обрели вторую родину и новых родных людей.

Род Василия Ивановича Долгих продолжается. У него 4 внука, 11 правнуков и 14 прапраправнуков.

**Ольга Викторовна  
ИВАНОВА,**  
г. Кореновск,  
Краснодарский край.

На снимке: крымчане и их гости.

Фото А. МИРУКЯНА.

